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ЛІНГВІСТИЧНІ ЗАСАДИ НАВЧАННЯ СИНТАКСИСУ 
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ

Анотація. Статтю присвячено проблемі визначення лінгвістичних засад навчання синтак-
сису майбутніх учителів англійської мови. Констатовано, що вихідні положення лінгвістики 
становлять підґрунтя для розроблення методик навчання певного розділу граматики, зокре-
ма синтаксису. Встановлено залежність між компетентним володінням англійською мовою та 
послуговуванням лінгвістичним матеріалом у межах синтаксичного мовного рівня. З’ясова-
но показник результативного використання англомовного матеріалу – здатність об’єднувати 
фонеми, лексеми, морфеми, синтаксеми у межах синтаксичного мовного рівня та розуміти 
способи їх зв’язку для коректного формування фраз і надфразних єдностей, тексту і надтексто-
вих компонентів. Актуалізовано необхідність навчання синтаксису англійської мови в межах 
університетського курсу, що передбачає вільне оперування лінгвістичними одиницями під час 
спонтанного мовлення, коректне оформлення висловлень протягом усної / письмової комуні-
кації, уникнення шаблонного мислення в процесі створення текстових фрагментів у різних 
типах дискурсу. Проаналізовано та узагальнено дефініції терміна «синтаксис», запропоновані 
в розвідках зарубіжних і вітчизняних науковців – розділ науки про мову, що аналізує систему 
синтаксичних одиниць і правил їх утворення; розділ граматики, що акцентує на структурі син-
таксичних одиниць та синтаксичних зв’язках. Виокремлено синтаксичні одиниці, що потребу-
ють розгляду під час навчання синтаксису англійської мови: слово, фраза, конструкція, клоз, 
речення, текст.

Ключові слова: лінгвістичні засади; синтаксис англійської мови; синтаксичні одиниці; май-
бутні учителі англійської мови.

Постановка проблеми. Змістове наповнення методики навчання англійської мови, корек-
тний добір підходів, принципів, методів, рівень розвитку значною мірою ґрунтується на лінгвіс-
тичних положеннях.

На зв’язку лінгводидактики з лінгвістикою у царині іншомовної освіти наголошено в стан-
дарті вищої освіти першого (бакалаврського) рівня, де з-поміж результатів навчання виокрем-
лено ті, що зорієнтовані здебільшого на демонстрування та послуговування лінгвістичними 
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знаннями (ПРН 1 – володіти іноземною мовою на рівні С 1 відповідно до глобальної шкали 
Загальноєвропейських рекомендацій з мовної освіти, ПРН 2 – доводити конкретними прикла-
дами зв’язок між різними рівнями системи іноземної мови, інтерпретувати мовний та мовлен-
нєвий матеріал з урахуванням спільних рис і відмінностей державної та іноземної мов) і ті, що 
мають методичне спрямування, як-от РН 11 – добирати доцільні сучасні методики і технології 
навчання, виховання і розвитку учнів відповідно до визначених теми, мети і завдань уроку 
(Cтандарт, 2024, с. 14, с. 16).

З погляду Н. Мітсіса, зв’язок методики викладання мови з мовознавчою наукою є немину-
чим, позаяк предмети вивчення обидвох дисциплін так чи так збігаються, що забезпечує методи-
ку науковою методологією та дає змогу їй розвиватися в окрему науку (Μήτσης, 2004).

О. Бігич, Н. Бориско, Г. Борецька у підручнику «Методика навчання іноземних мов і куль-
тур: теорія і практика» вказують на очевидність узаємозв’язку методики з лінгвістикою, позаяк 
об’єктом їх дослідження є рідна чи іноземна мова. У розумінні дослідників дані лінгвістики є 
цінними для методики, оскільки їх використовують під час розроблення теоретичних і приклад-
них питань навчання мови, а також задля виокремлення мети, змісту, технології і допоміжних 
засобів навчання (Бігич, Бориско & Борецька, 2013, с. 69). Відтак успішне навчання іноземної 
мови, зокрема англійської передбачає з’ясування інформаційного наповнення лінгвістичного 
матеріалу та добір підходів, принципів, методів, системи вправ, необхідних для ефективного 
оперування звуковими і смисловими мовними одиницями на фонологічному, морфологічному, 
лексико- семантичному, синтаксичному рівнях.

Своєю чергою, майстерність володіння іноземною (англійською) мовою залежить від умінь 
коректно поєднувати мовні одиниці інших рівнів у межах саме синтаксичного ярусу, що є на 
вершині ієрархії мовних рівнів та уможливлює реалізацію комунікативної функції мови. Попри 
різновекторність студіювань викладання синтаксису англійської мови, у сучасній іншомовній 
освіті відсутні спеціальні дослідження, присвячені виокремленню лінгвістичних засад навчання 
синтаксису майбутніх учителів англійської мови.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання особливостей синтаксичної будови 
мови, зокрема англійської розглянуто в розвідках зарубіжних (А. Абдулла, А. Аманов, Р. Анчета, 
М. Аріанті, А. Бабікір, Дж. Джунаїд, Г. Зеійлстра, У. Канінгем, Ч. Кім, О. Коенеман, У. Крофт, 
С. Макрой, Дж. Міллер, П. Селз, Е. Сімагала, А. Ясеен, М. Ясін та ін.) і вітчизняних лінгвістів 
(Ю. Бойко, В. Велієва, М. Вінтонів, Н. Гладуш, П. Дудик, В. Корольова, Т. Криворучко, І. Купіна, 
В. Миськів, Н. Павлюк, В. Сидоренко, А. Сітко, О. Фадєєва та ін.). Науковці пропонують дефі-
ніції поняття “синтаксис”, визначають ключові синтаксичні одиниці під час навчання граматики 
англійської мови та виокремлюють типові синтаксичні помилки.

Мета дослідження полягає у виокремленні лінгвістичних засад навчання синтаксису май-
бутніх учителів англійської мови.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети послуговуємося теоретичними ме-
тодами (аналіз літератури, синтез, індукція, дедукція), що уможливлюють з’ясування сучасного 
стану досліджуваної проблеми, уточнення поняття «синтаксис» та виокремлення синтаксичних 
одиниць під час навчання синтаксису майбутніх учителів англійської мови.

Виклад основного матеріалу. В університетському курсі навчання англійської мови синтак-
сис посідає чільне місце, оскільки в синтаксичному ярусі мовної системи набуває функціональ-
ної довершеності оперування мовними одиницями фонетичного, морфологічного, лексичного 
рівнів у спонтанних ситуаціях усного і писемного спілкування з урахуванням емоційного стану 
та культурної належності співрозмовника. Відтак майбутній учитель англійської мови усвідом-
лює себе не лише як користувач мовою, що автоматично створює висловлення, керуючись пев-
ними граматичними правилами, вокабулярієм та мовленнєвими кліше, а як мовна особистість, 
що за допомогою мовних і мовленнєвих засобів продукує ідеї, пропущені через спектр власних 
переживань, прогнозує реакцію партнера по спілкуванню на почуте, є транслятором культурного 
коду, зашифрованого в мовних повідомленнях. Це означає, що оволодіння синтаксичним мате-
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ріалом на першому (бакалаврському) рівні вищої освіти потребує акцентування на виявленні 
творчого потенціалу суб’єктів, що передбачає уникнення шаблонного мислення, заохочення до 
реалізації нестандартних підходів під час розгляду непередбачуваних комунікативних ситуацій, 
обрання оригінальних способів розв’язання завдань, імплементування власних ідей.

У змісті іншомовної вищої освіти зазначено, що синтаксис пояснює ключові причини по-
слуговування граматичними правилами. Наявність у вчителів (викладачів) достатнього рівня 
синтаксичних знань уможливлює пояснення учням (студентам) видів граматичних зв’язків, що 
уможливлюють поєднання слів у реченнях та систематичних способів зв’язку слів для коректно-
го формування фраз і надфразних єдностей, а також особливостей утворення складних речень 
(Cunningham, 2015).

Своєю чергою, Ч. Кім та П. Селз наголошують на необхідності вивчення синтаксису англій-
ської мови: «Мета навчання англійського синтаксису студентів бакалаврату полягає в тому, щоб 
допомогти їм покращити розуміння структури англійської мови через систематичність і науко-
вість. Фундаментальні знання необхідні суб’єктам навчання задля переходу на наступні етапи, 
де вони зможуть виконувати лінгвістичний аналіз простих і складних явищ англійської мови» 
(Kim, Sells, 2007, р. 9).

Розглянемо докладно визначення поняття “синтаксис” у контексті навчання іноземних мов 
у закладах вищої освіти.

О. Коенеман та Г. Зеійлстра витлумачують синтаксис як систему правил, якої особистість 
підсвідомо дотримується у процесі побудови речень. Синтаксис охоплює ту частину граматики, 
що відокремлює граматично коректні та некоректні речення. Він вивчає правила, якими керу-
ються у процесі побудови речень (Koeneman, Zeijlstra, 2017, р. 5).

Р. Анчета та Е. Сімагала не розмежовують поняття «синтаксис» і «граматика» та розгляда-
ють граматику англійської мови як систему синтаксису, «яка визначає порядок і шаблони розта-
шування слів у реченнях» (Ancheta, Simagala, 2017, p. 63).

У дослідженні А. Бабікіра синтаксис є ключовою проблемою, на яку натрапляють студенти 
під час перекладу з англійської на арабську. В інтерпретуванні науковця синтаксис – «це дослі-
дження того, як мозок формує незліченну кількість речень з менших за розміром фраз і слів. 
Інакше кажучи, це учіння про закономірності складання зі слів речень і фраз, а також правила 
формування речень» (Babikir, 2018, р. 20).

А. Ясеен, К. Ісмаіл та М. Ясін уважають, що «синтаксис описує узаємозв’язок між значенням 
певної групи слів та її розташуванням, також граматичні зв’язки в реченні, до прикладу між під-
метом і прямим додатком. Він демонструє хто і що для кого виконує і це є важливим для нашого 
розуміння значення речення» (Yaseen, Ismail & Yasin, 2018, р. 394).

Н. Гладуш та Н. Павлюк інтерпретують синтаксис так: 1. Рівень мови, що розглядає одиниці 
складніші за слово, як-от словосполучення, речення, текст. 2. Розділ мовознавства, що вивчає 
мовні механізми, які уможливлюють утворення одиниць мовлення за допомогою слів, слово-
форм, словосполучень, речень. Крім того, синтаксис досліджує особливості формування мов-
леннєвих висловлень (Гладуш, Павлюк, 2019, с. 76).

Отже, науковці інтерпретують вказане поняття, як розділ науки про мову, що аналізує систе-
му синтаксичних одиниць і правил їх утворення та синтаксис як розділ граматики, що акцентує 
на структурі синтаксичних одиниць та синтаксичних зв’язках.

Відповідно, ключовими синтаксичними одиницями є слова (головні – контролюють решту 
слів у фразі та модифікатори – обмежують чи доповнюють значення інших слів, зокрема голов-
них, фрази – групи слів, що об’єднують головні слова та модифікатори, стійкі словосполучення, 
клози – одиниці, що як мінімум складаються з дієслів та їхніх доповнень (Miller, 2002).

У. Крофт уважає, що синтаксис мови вивчає одиниці, складніші ніж слово, а саме: словоспо-
лучення і речення, їх поєднання, види, будову і члени речень (Croft, 2003).

У розумінні В. Корольової та І. Попової (Koroliova, Popova, 2020) синтаксичні одиниці 
охоплюють шість компонентів: словоформу, словосполучення, словоз’єднання, речення, текст, 
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надфразну єдність. З погляду науковців, така система основних синтаксичних одиниць є завер-
шеною, позаяк в її межах можна визначати будь-який мовленнєвий ланцюжок і будь-який його 
граматично значущий фрагмент, а головне, що її компоненти є цілісним структурно- системним 
утворенням взаємопов’язаних і взаємозалежних одиниць синтаксичного рівня мови.

Водночас С. Макрой з-поміж синтаксичних одиниць виокремлює слова – найменші та най-
краще сформовані одиниці, фрази – правові послідовності слів, клози та речення (обидва є закон-
ними послідовностями фраз) (McRoy, 2021).

На думку Ф. Вeлієвої, синтаксичні одиниці – «певні частини мовлення, що характеризується 
різноманітними рисами просторової цілісності та містять слова, фрази, речення і текстові фраг-
менти» (Veliyeva, 2021, p. 123).

З погляду А. Абдулли, важливими в ієрархії синтаксичних одиниць англійської мови є імен-
никові, дієслівні, герундіальні, прикметникові, дієприкметникові, прислівникові та прийменни-
кові фрази (Abdullah, 2023).

Як зазначає Дж. Джунаїд, задля того, аби коректно будувати речення англійською, необхідно 
знати структуру фраз, що входять до їх складу. Самі ж фрази науковець розглядає як ключові 
складники клозів (Junaid, 2018). Під час дослідження здатності студентів третього курсу кон-
струювати англійські іменникові фрази, було виявлено низку неточностей, що можуть призве-
сти до спотворення змісту повідомлення: некоректне використання чи пропуск ідентифікатора / 
квантифікатора, неправильне вживання іменника / прикметника, неточне впорядкування, вико-
ристання однини та множини, некоректне формування речень, неправильний добір слів, пропуск 
відносних займенників (Junaid, 2018).

Отже, важливо аналізувати синтаксис на рівні англійських фраз, позаяк точність їхньої побу-
дови впливає на встановлення логічних зв’язків між клозами й уможливлює правильне форму-
лювання висловлень та їхнє адекватне інтерпретування.

М. Аріанті відводить важливу роль таким синтаксичним одиницям, як клози та речення. 
Науковець установлює взаємозалежність між синтаксичними одиницями, часовими формами 
і значеннями та доходить висновку, що повідомлення, подані в студентських есе, є незрозуміли-
ми через некоректно впорядковані синтаксичні одиниці та невідповідно дібрані часові форми. 
У процесі написання, суб’єкти навчання часто послуговуються простими або складносурядними 
реченнями. Попри те, що вони докладають зусиль для формування складнопідрядних речень, 
з цим завданням їм важко впоратися (Aryanti, 2017).

О. Селіванова вказує на необхідність аналізування внутрішньої організації речення та акцен-
тує на вивченні синтаксеми – конструктивного компонента речення, що має відповідний набір 
синтаксичних функцій – конструктивних ролей у побудові певних комунікативних одиниць (Се-
ліванова, 2006, с. 543).

До ключових синтаксичних одиниць А. Аманов (Amanov, 2023) уналежнює складне син-
таксичне ціле як вищий рівень синтаксичної організації, що сприяє зв’язності тексту, транслю-
ванню складних ідей між елементами речення, розумінню та продукуванню мови: «Складне 
синтаксичне ціле може складатися з головного речення та одного / кількох підрядних, кожне 
з яких змінює чи надає додаткову інформацію про головне. Розуміння взаємозв’язків між цими 
реченнями дає уявлення про задум мовця та риторичні стратегії, використані для його переда-
вання» (Amanov, 2023, p. 16).

Беручи до уваги сказане вище, вважаємо доцільним виокремити такі синтаксичні одиниці під 
час навчання синтаксису англійської мови, як-от слово, фразу, конструкцію, клоз, речення, текст.

Висновки дослідження та перспективи подальших розвідок. Синтаксис як розділ мо-
вознавства та граматики посідає найвище місце в мовній ієрархії, оскільки вказує на взаємо-
залежність між мовленням і когнітивними процесами особистості, сприяє реалізації мовних 
одиниць у різних дискурсах. Своєю чергою, синтаксичний ярус є вершиною логічного взаємо-
зв’язку лінгвістичних одиниць на фонологічному, морфологічному, лексико- семантичному мов-
них рівнях. Розуміння закономірностей їх злагодженого функціонування необхідне для побудови 
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фраз і надфразних єдностей, тексту і надтекстових компонентів, що є важливою умовою якісно 
оформленого послідовного усного і писемного зв’язного висловлення. Водночас, вільне володін-
ня мовою на синтаксичному рівні маніфестує про розвинену елітарну мовну особистість май-
бутнього вчителя англійської мови, здатну коректно сполучувати, перетворювати та об’єднувати 
мовні одиниці, швидко і грамотно оперувати ними під час спілкування у діапазоні від побутової 
до наукової царин.

Перспективи подальших досліджень пов’язані з розробленням методики навчання синтакси-
су англійської мови на першому (бакалаврському) рівні вищої освіти.
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LINGUISTIC FUNDAMENTALS OF TEACHING SYNTAX TO FUTURE TEACHERS OF 
ENGLISH

Abstract. The article is devoted to the problem of determining the linguistic foundations of teach-
ing syntax to future English teachers. It states that the initial positions of linguistics form the basis for the 
development of methods of teaching a certain section of grammar, syntax in particular. The paper estab-
lishes the relationship between competent proficiency in the English language and the use of linguistic 
material within the syntactic language level. The indicator of effective use of English language material 
is the ability to combine phonemes, lexemes, morphemes, syntaxemes within the syntactic language 
level, and to understand the ways of their connection to correctly form phrases and supraphrase unities, 
text and supra- textual components. The study ascertains the significance of teaching English syntax 
as part of a university course, which involves free operation with linguistic units during spontaneous 
speech, correct design of statements in oral/written communication, avoidance of stereotypical thinking 
in the process of creating text fragments in various types of discourse. The authors analyze and summa-
rize the content of the term “syntax” proposed in the research of international and domestic scholars: it is 
a section of linguistics that analyzes the system of syntactic units and rules of their formation; a section 
of grammar that focuses on the structure of syntactic units and syntactic relations. The syntactic units 
that need to be considered when teaching English syntax are as follows: word, phrase, construction, 
clause, sentence, text.

Keywords: linguistic foundations; English syntax; syntactic units; future teachers of English.
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